

昔日“靠山吃山” 如今绿水青山

——登封转型升级驱动高质量发展

改革开放40年来,旅游名城登封市不断调整发展思路,努力克服对煤电铝为主的资源型发展模式的依赖,依靠高新科技和创新驱动促进工业产业转型升级,盘活嵩山文化资源优势推进文化旅游提质增效,实现了经济发展由地下向地上、黑色向绿色、资源向资本、分散向集中、粗放向集约的转变,从“靠山吃山”到秀美青山,走出了一条经济社会高质量发展的新路子。

高质量发展带来了登封产业结构的不断优化,数据显示,今年前三季度,登封第二产业实现增加值248.1亿元,增长5.3%;第三产业实现增加值218.3亿元,增长7.4%,三次产业比重优化为2.8:53.3:43.9。

记者 袁建龙 登封融媒记者 高鹏敏 通讯员 韩心泽 宋跃伟 文/图



高新技术产业车间



河南翱翔航空科技公司生产的无人机



登封全景

优化结构实施转型升级战略

登封市产业集聚区的河南中岳非晶新材料股份有限公司,处处是热火朝天的生产场景,从这里生产的非晶、纳米带材将承载着登封产业发展成果销往海内外,用于电动汽车、高铁、海上平台和航天航空等各个领域。

中岳非晶研发主管许晓飞拿起一个产品告诉记者:“这里的产品主要应用在非晶变压器上面,可降低60%到80%的空载损耗,是典型的生产制造节能和应用节能的双绿色材料,产能占据目前国内前三位。”这个与日本日立公司、安泰科技、青岛云路齐名,共同被誉为“全球四大非晶合金金属材料供应商”的中岳非晶,和登封众多的高新产业一样,前身都是传统的煤炭企业。

煤电铝项目一度是登封的产业支柱。改革开放后,登封把结构优化和转型升级作为首要任务,坚持培育战略新兴产业、改造传统优势产业“两条

腿走路”。中岳非晶创始人董松慧就从事了将近20年的煤矿生意,由于污染严重,再加上政府的政策引导,1998年,在煤炭生意最红火的时期,他毅然关停了所有煤矿,与郑州大学合作,研发科技含量高、节能环保的非晶带材,走上材料产业转型之路。

传统产业是资源型城市的主要经济支柱,新兴产业是资源型城市的未来发展依靠。近年来,登封市一手充分发挥矿产资源和交通区位优势,强力推进资源综合开发和深度利用,改造提升了煤炭、电力、铝加工、耐材等传统行业,形成了县域经济快速发展的稳固支撑。另一手着力打造培育新兴产业,不断完善新兴产业发展扶持政策,搞好项目筛选论证,引导传统产业企业调整投资取向,依托资金和技术优势,加强与科研部门的合作,进军非晶电器、医药包装、精细化工、新型材料等新兴产业领域。

科技创新强力驱动工业转型

科技创新是登封产业转型升级的内在驱动力。2017年底,登封市培育科技型企业30家,认定高新技术企业10家,专利申请量、授权量在全省(市)中位列前茅。引进的7个人才(团队)入选郑州市第二批“智汇郑州·1125聚才计划”,数量居郑州五县(市)前列。中岳非晶、河顺股份、豫科玻璃等科技型企业成功在新三板挂牌。2018年,登封又与郑州大学共同成立规模1亿元的登封市科技发展投资基金,培育科技雏鹰企业3家、科技小巨人企业3家、郑州市级企业工程技术研

究中心2家。

2017年,登封市以中岳非晶为龙头企业,启动了千亿级非晶产业园的建设,发展下游企业,带动登封其他传统企业转型升级。同时,河南仲景药业股份有限公司的丸剂、粉剂生产线正高速运转,已实现产值6000万元;跃博新能源公司年产30万台电动空调项目一期工程投产。

目前,登封43家煤企全部转型,转向新兴主导产业的项目达54个,涉及种植、养殖,加工制造,文化旅游、房地产等10多个行业。

布局文旅产业激活全域旅游

大山给了登封丰富的矿产资源,也给了登封嵩山世界地质公园、“天地之中”历史建筑群等丰厚的文化旅游资源。近年来,登封坚持以创建少林功夫国际旅游目的地、全国旅游标准化示范城市为抓手,引导传统产业投资文化旅游产业,不断完善旅游配套、盘活全域资源、注入文化内涵,开发研学游、低空游、运动游、康养游等新业态,引导游客深度旅游、深度体验、深度消费,启动了嵩山特色小镇、恒大禅意小镇、朝

阳沟戏曲小镇等文化项目的建设,发展全域旅游。登封文化城投入运营,华彬天星“嵩山飞吧”空中游览项目创造多个国内第一,观星台景区免费开放,郑少高速豫A牌照小型客车免费、开办郑州居民旅游年证,成功举办了第十二届郑州国际少林武术节、嵩山论坛2018年会等重大活动。登封市今年已接待游客1530万人次,完成旅游收入123.9亿元,成功入选全国第四批旅游标准化示范县(市)试点单位。

绿水青山再造绿色财富

登封还积极发展以旅游文化养生为主导的乡村旅游产业,制订了《“嵩山记忆”登封美丽乡村旅游品牌体系建设规划》,确定了古迹乡村、民俗乡村、民居乡村、物产乡村、艺术乡村、红色乡村、宗教乡村等7个乡村旅游发展方向,对雷家沟等24个历史文化和自然生态风貌特色村的保护提升,加快集聚和转化绿色财富。

斑驳的青砖泥瓦、古旧的实木家具、郁郁葱葱的各色植物,这是登封市雷家沟村的一角。曾经,雷家沟村是个远近闻名的石雕专业村,村民们靠石头为生,改革开放后,村里也开起了石料厂,开山砸石把环境破坏得很严重。如今,传统高耗能、污染严重的企业要关停,村民的生活该怎么维系?“我们村距离少林寺只有一步之遥,东边是太子沟、永泰寺、少室山寨,所以就确定了依托这些资源,发展旅游业的路子,打造美丽乡村。”雷家沟支书雷宏凯说。

曾是工业重镇的徐庄镇,由于受资源匮乏、污染等多种因素,严重制约发展。该镇审时度势,抢抓机遇,做出“守住绿水青山,大力度开发旅游资源”的战略决策,确立了以自然山水景区为引擎的乡村旅游开发模式。几年的用心经营,如今,一处“十里溪谷、休闲乐园”的综合性旅游景区——大熊山仙人谷景区已初具规模。

目前,登封逐步形成了颍阳中灵山、徐庄镇大熊山、唐庄范家门一塔水磨、大金店镇三王庄一崔坪等多个乡村旅游片区,其中,唐庄范家门、大熊山仙人谷创成3A级景区,登封入选第四批旅游标准化示范县(市)。2017年,登封休闲农业与乡村旅游业实现产值9.4亿元。

转型升级驱动高质量发展

从“靠山吃山”到“绿水青山”,登封的产业结构不断调整升级,人民的生活也发生着巨变。登封农村人均收入由1978年的30元到现在的15700元,城镇人均收入由50元到现在的27000元左右,人民生活质量有了巨大的飞跃。

今年以来,登封再次聚焦转变发展方式,把产业结构调整作为推动高质量发展的重中之重,主动对接郑州建设“全球重要的文化旅游目的地城市”,全方位融入郑州产业链条,加快培育壮大新材料、装备制造、通用航空、智能家居、生物医药、大数据云计算、文化创意、休闲旅游等战略新兴产业,推动低端产业向高端产业转变、文化资源向文化产业转变、观光旅游向休闲旅游转变。高起点培育战略新兴产业,高标准改造传统优势产业,高质量打造现代产业集群,登封用行动诠释“绿水青山就是金山银山”,努力走出了一条质量更高、结构更优、效益更好的产业发展新路子。

天地之中 春满山河

致敬改革开放 40 周年特刊

2018年12月18日 星期一 统筹:王长善 编辑:李怡青 美编:王姿 校对:彩华 秀美登封